

Izhaja vsak torek, četrtek in soboto. — Cena: Za celo leto 56 K, za pol leta 28 kron, za četrt leta 14 K, za 1 mesec 5 kron. Posamezna številka stane 60 posiljtev. Na pisane naročbe brez posiljate denarja se ne moremo ozirati. Naročniki naj pošiljajo naročnino po poštni nakaznici. Reklamacije glede lista so poštnine preste. Ne-frankirani dopisi se ne sprejemajo. Na dopise brez podpisa se ne ozira.

NOVA DOBA

Uredništvo in upravnštvo se nahaja v Zvezni tiskarni v Celju, Strossmayerjeva ulica št. 3. Oglasi se računajo po porabljemem prostoru in sicer: za navadne oglase po 45 v od 1 mm, za posiljena, oznanična običnih zborov, naznanila o smrti, zahvale itd. 75 v od 1 mm, za reklamne novice med tiskom 3 K od vrste, Mali oglasi (največ 4 vrste) 6 K. Pri večkratnih objavah popust. Rokopisi se ne vračajo. Telefon št. 53

IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V CELJU. ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER.

Meščani in delavstvo.

II.

Ponavljam vprašanje iz I. dela: Ni-li nesporazumljeno, če napovedujejo socialisti boj buržoaziji?

Slučajno sem te dni prebral tri knjige iz raznih dob in od raznih pisateljev. Ravno je izšla prestava »Izbire iz proze« angleškega pesnika Shelley. Vse je pisano začetek 19. stoletja. In tu se čudite. Shelley je nastopil leta 1817 s predlogom, da bi se popravil angleški parlament. Zakaj? Treba je vrniti najvišjo oblast ljudstvu. Ta pesnik je mislil tudi na to, da je treba uvesti splošno volilno pravico, ker ima vsak človek pravico, biti deležen vlade. Pa še istega leta 1817 se je Shelley bojeval za žalo, dalekosežnejše načrte. Anglija je zdavalala ne nadno smrtjo krasne angleške princezine Charlotty, dedinje prestola, ki je umrla na porodu. Ne plakajte nad princezinjami, je klical pesnik, plakajte nad umorjenim Brandrethom, Ludlapom in Turneom, ki so povzročili vstajo in so bili obeseni ali obglavljeni radi veleizdaje — njih smrti za odpor proti vladnemu sistemu je tolika nesreča, nad katero bi moral angleški narod neutешljivo žalovati. Imamo takšen vladni in gospodarski sistem, pri katerem si delavec sedaj (1817) z 16-urnim delom na dan ne zasluži več, kot si je prej zaslužil z 8-urnim delom. Ta delavec, ki obdeluje zemljo in izdeluje sukno, je človek, ki mora oskrbovati iz tega, kar je prinesel domov ženi in otrokom, luksus in prijetno življenje onih, ki prejema letno po 45 milijonov dohodkov od angleškega ljudstva.

Vidite, pesnik-meščan budi duhove iz podzemlja. Budi idejo, katero bodo pozneje nazivali socializem. Kliče: Žaluj, angleški narod! Obleči se v žalno obleko! Naj priznavajo zvonovi! Ni pa mrtva princezinja Charlotta, druga princezinja je mrtva: Svoboda je mrtva. Svoboda je umoril človek. Okovi, težji kot železo, nas dušijo, ker nam zaslužujejo duše.

In slučajno sem prebral knjigo A. Schäffleja »Iz mojega življenja«, rojenega južnega Nemca, ki je bil tudi avstrijski minister za dela Hohenzollerna. Ta trezni Nemec pripoveduje, kako je bil v habsburški monarhiji apostol socializma. Proglasil je v Kapitalizmu in socializmu: »Vztrajam pri trditvi, da je splošna voljnaja pravica neobhodna potreba za rešitev socialne reforme.« Schäffle je nekdanji prvi izrekel znano mnenje o »modernih roparskih vitezih«, s katerim je označil dunajskih popeljenih bankirjev in s tem dvignil cel vihar proti sebi med borziani. To je bilo v času, ko je redko proletarsko seme v Avstriji še le začelo lezti iz zemlje in bilo teptano z veleizdajniškimi procesi.

Vidite zopet: nemški vseučiliški profesor, pravi buržoa — in je okrepljal delavce v gospodarskem boju.

Tretjič. Razrezaval sem knjigo prof. Kolouška: Narodno gospodarstvo, ki je ravno izšla. Koliko je v knjigi načrtov za razumevanje in podkrepljenje socializma ter posameznih delavskih zahtev. Kolovšek dokazuje znanstveno in potom izkušnje upravičenost 8-urnega delavnika, veruje v ohranitev ljudskih delavnih sil, v omejevanje manualnega ljudskega dela, ki bo jevanome človeka in naravne energije, priznava Aristotelov izrek: Med ljudstvom bo izgnila sužnjost, ko se bodo začeli tkalčevi stavi sami od sebe premikati. Koloušek pa je predstavitelj naših krogov, prosto rečeno buržoaznih socialistov, kateri smo sicer brez konfesije, ki ne spadamo k nobeni socialistični cerkvi, a zato nismo nič manjši socialisti kot cerkveni verniki. Nasprotno, marsikateri misli o socializmu nedvomno globežeje in odkritosežeje, kakor ti, ki deklamirajo člankes dosežanjih priznanjih

katekizmov in se z njimi zadovoljujejo. In dobro se jim godi na zemlji.

Zdi se mi, da bi sploh lahko rekel: Iz buržoazije je izšel socialni takt. Tako mora reči vsakdo, ki pregleduje seznam ustanoviteljev socialističnih sistemov. V Franciji Saint Simon in Fourier, Blanc, Proudhon itd. do Jauresa. V Angliji cela vrsta imen od Ovena do H. George. In ustanovitelji nemškega socializma — Lasalle, Marx, Engels? Bakunin Plehanov, Kropotkin, Lenin in Trocky v Rusiji tudi niso rojeni proletarci. Težko je nasprotovati takšnim dejstvom. Pravite, da je socializem težnja, naj človek ne izkorišča človeka. Kdor pa je to misel prvi izrekel — je bil buržoa. Kdor je tej misli delal cesto, je bil buržoa. Kdor je za to misel organiziral dejstva, je bil buržoa. Brez buržoazije ni bilo socializma.

(Po dr. Herbenu — n.)

Boljševizem, demokracija in slovanska politika.

(Iz govorov ministra za zunanje stvari dr. Beneša in poslancev dr. Kramara, dr. Ant. Hajna in Fr. Sisa v čehoslovaškem narodnem shromajdenju.)

(Dalje.)

Ostane nam torej vprašanje, kaj bode naprej in kaj specijelno z boljševiki odpravljeno, ki je problem intervencije politike sedaj. Za nas ostaja ruski problem samo problem, ki potrebuje inteligentnih, zmognih administratorjev in inteligentnih, zmognih organizatorjev. Če ima boljševiški režim te zmognne administratorje in organizatorje in če bo uvidel, da ruski problem ni samo problem zmagovitih armad proti Kolčaku in Denjkinu, ampak tudi problem moderne, napredne in demokracijske uprave, in če ima boljševiški režim za to ljudski material, potem se bo ta režim obdržal in mi moramo potem v njem videti jedro bodoče Rusije. Jaz o tem dvomim in zdi se mi, da je v boljševiški Rusiji, čeprav je boljševiški režim pokazal veliko pomanjkanje zmognih osebnosti, ki bi mogle te nove ideje in resnično nove institucije voditi in vzdržati. Mislim, da se bo tudi boljševikom zoperstavlil zloglasni ruski problem v isti strašni realnosti, v kateri se je pokazal carizmu ter Kolčaku in Denjkinu. Treba je pa že danes poudariti, da so se boljševiki v vsakem slučaju boljše obnašali kot njih nasprotniki, da so veliko bolje upravlili, da morajo rešiti organizacijski in upravni problem, če se hočejo vzdržati. Oni so uvedli trdno vojaško organizacijo, vrnili so se k staremu organizacijskemu vojaškemu sistemu, vračajo se k staremu kapitalističnemu gospodarstvu, prevzemajo sploh in principu gospodarstvo kapitala, ko n. pr. ponujajo plačilo dolgov za staro Rusijo, ponujajo mir in prevzemajo iz stare socialne konstrukcije to, kar se da sprejeti, samo da bi se vzdržali, samo da bi mogli organizacijsko in administrativno rešiti cel svoj problem. Mi moramo tudi samo s kritiko in stvarnostjo gledati na to, kar se je v času boljševiškega terorja zagrešilo proti zakonom humanitete in morale. Mi moramo odločno zavračati okrutnosti, naj se izvrše kakorkoli, in posebno tudi tedaj, če jih spremlja resnični sistem socialne anarhije in popolne socialne nivelizacije, ker pelje to k popolni demoralizaciji in socialni desorganizaciji. Mi pa moramo boljševizem, kakor se nam kaže v tej celi razlagi ruskega problema, praktično zavračati in stvarno kritizirati, ne pretiravati strašila, ki nam ga vedno kažejo od vseh strani o boljševizmu in pred vsem povdarjati, da je resnični in prvi boj proti boljševiškim tendencam le resnična politika demokracijske organizacije in uprave ter resnična stvarna skrb

za kruh in dostojno življenje najširših vrst prebivalstva. Če so danes zvezne države sprejele princip gospodarskih stikov z ruskim narodom, potem pomenja to, da so opustile misel intervencije politike in da je to prvi korak k poskusu za sporazum z novo Rusijo. Če bo ta nova Rusija resnično razumela svoj problem in se začela organizirati na sprejemljivem temelju ter opustila vse ekscese, katere je moral izzvati stari režim in grožnja z vojno intervencijo in če bo prišlo do gospodarskih stikov z Rusijo, potem pomeni to toliko, kot da bodo boljševiki s časom vsled teh gospodarskih stikov in vsak način prevzeli celo vrsto institucij starega režima, da bodo prešli v celo konstrukcijo bivše družbe, katera bo seveda v svojem karakterju in v celim svojem smislu morala v toliko sprememljena, da se bo lahko reklo, da se je ustvaril proti staremu novi režim. Ni dvoma, da pomeni intervencijski načrt politike starega režima in triumf sedajne politike novi režim.

V ruskem problemu sta torej dve politiki: prvo lahko označimo kot politiko starega režima, a drugo, katera morada še le sedaj prihajati, kot politiko novega režima. Zunanje ministrstvo se je trudilo hoditi vedno po poti novega režima in bi smatralo za principielno napačno in pri današnjih okoliščinah za Čehoslovaško državo event. zelo nevarno, če bi izvajali politiko starega režima, naša celi politika v ruskem problemu je bilo ravno nveljavljenje metode politike novega režima. Mislim seveda, da boljševiki ne bodo mogli izvesti ogromnega ruskega problema, da tudi oni vsled pomanjkanja demokracijskih uradnikov in posebno za ta režim pripravljenih ne bodo mogli sami organizirati države in zgraditi in imeti od nje tega, kar bi si mi vsi želeli iz nje zgraditi. Mislim, da bo tudi njihova vlada padla, ker so tudi oni zagrešili napačne in očividno zločine, ki bodo njih kletev, a pred vsem radi tega, ker niso zmogni, premagati vse te ogromne težave, katere zahteva danes graditev države in specijelno takšne, kot je Rusija.

Da, proti temu je treba iskati in postaviti tudi socialno politiko novega režima, proti staremu. To ne boede niti boljševiški, niti predvojna politika. Čehoslovaška republika mora iskati in postaviti to novo socialno politiko novega režima. Ne samo države, ki so bile premagane, ne le mi sami, ampak tudi zvezne, zmogovite države imajo danes težek položaj. Bilo bi enostransko, če bi gledali celi socialni problem samo v Rusiji in v boljševizmu. Celi svet preživlja revolucijo in krizo. V Rusiji je ta kriza več ali manjše nasilna, in je radi tega markantnejša, toda gospodarsko in socialno krizo imamo v vseh deželah. Iz tega vidika tudi naša politika pri reševanju te krize ne sme biti malenkostna, mora biti resnično evropska in svetovna, evropsko orijentirana in ne provincialna. Mislim, da se bo Rusija še doglo zvijala deloma v anarhiji, deloma v bojih enih proti drugim; ne dvomim niti najmanjše, da bo naposled popolnoma zmagala politika novega režima, ki bo veliko boljše navdahnjena s socialnim čutom, ki bo demokracijska in zelo realna in katera bode vedela, da so glavni politični problemi povsod in v vsem problemu uprava in poštene demokracijske organizacije.

Naša zunanja politika se bo torej gibalala kakor doslej v nevtralnem tiru vsem posameznim notranjim ruskim problemom ter bo sporazumno z ostalimi zahodnimi državami navezovala stike s gospodarskimi elementmi posameznih delov Rusije. V tem smislu pripravlja minist. ministrstvo v posameznih pripravah zun. konzularne urade in tako pripravlja bodoče intimne politične in gospodarske stike z bratskim ruskim narodom.

Nekateri govorniki so povdarjali, da moramo izvajati slovansko politiko. Dovolite mi zavpjeti, da preidem na stari in novi režim. Zavračamo slovansko politiko, katero se je proglašalo pred svetovno vojno in katera se je pokazala potem specijelno v ruskem problemu. To je bila romantična politika, ki ni poznala resničnih dejstev, brez znanja slovanskih razmer, često so bile to prazne besede, prazna gesla in fraze, ki niso niti resnično povedale, kaj je to slovanska politika in kako jo je treba izvajati. Če se misli pri tem na slovansko politiko, kot so bili shodi dijaških manifestacij in govori na raznih banketih, potem moram to slovansko politiko zavračati. To vse je bilo mogoče pred vojno pod starim režimom, ko smo se mogli samo tolažiti z blago nado, da imamo tega in onega strica, kar je imelo gotovi moralni pomen, često pa je bilo to zakrivanje oči pred realnostjo, bila je to idealizirana minulost. Samoobsbi se razume, da moramo izvajati slovansko politiko. Slovanski problem imamo doma. Imamo v svojem ozemlju poleg Čehov in Slovakov Poljake in Rusine. Imamo v majhnem celi slovanski problem in ta slovanski problem v lastnem ozemlju moramo v lastni državi rešiti. In naše slovanske dolžnosti nam v tem smislu nalagajo ogromne naloge. Često moramo opazovati, da sa naša javnost ne zaveda, da pri presoji naših političnih razmer in drugih problemov ne sme zlititi Slovakov s tem, da jih preide. Še danes se najdejo češki politiki, ki se še ne morejo davaditi besede Čehoslovaški. Ravnotako važen je za nas problem karpatske Rusije. A naša javnost in mnogi naši politiki, ki tako često govorijo o slovanski politiki, nimajo niti najmanjšega zanimanja za ta težki upravni in organizacijski problem. Govorijo se o slovanski politiki, a pri tem ne upoštevajo, da je naša prva in principielna dolžnost, rešiti slovanski problem na Tešinskem v smislu demokracijske slovanske ideje. In končno se govori o boju Germanstva s Slovanstvom. Pred vojno je spregovoril v tem smislu usodne besede nemški kancler Bethmann Hollweg.

(Dalje prih.)

Politične vesti.

Seja narodnega predstavništva. Zadnja (81.) seja narodnega predstavništva, ki se je vršila 27. tm., je bila precej hrupna. Vlada ni obvestila posameznih klubov, da hoče ta dan spraviti jadransko vprašanje na razgovor. Vkljub temu so vladne stranke vložile na predsednika vprašanje o zunanje-političnem položaju, na katere je tako jodgovarjal dr. Spaljakovič. S tem je vlada hotela izvabiti opozicijo v zbornico, da bi zamagala krono poročati, da ima kvorum in da je že pred prazniki sklepčna. Beograjski listi napadajo vlado radi te zločinske brezvestnosti, posebno pa radi dejstva, da je uprizorila to brezdistnost ob navzočnosti italijanskega poslanika, ki je bil v diplomatski loži, katerega je baie k temu povabil sam dr. Spaljakovič. Glede odgoditve parlamenta ni prišlo do sporazuma. Skičan bo zopet, kakor vse kaže, dne 17. aprila. Nato se bodo vršila ponovna pogajanja za sestavo koncentracijske vlade.

Vladna kriza. V političnih krogih vlada prepričanje, da bo sedaj prestolonaslednik, regent Aleksander aktivno posegel v vladno krizo ter napravil konec neurejenim razmeram v državi.

Predsednik deželne vlade dr. Breje, ki se je mudil v Beogradu radi zaprisege pri kroni, se je vrnil v Ljubljano ter prinesel seboj obljubo Ni. Vis. regenta, da se bodo v najkrajšem času rešile prošnje za sprejem bivših avstr. častnikov v armado SHS in zagotovilo prestolonaslednik.

Celjski denarni zavodi

na Veliko soboto, dne 3. aprila t. l. ne uradujejo; na to se p. t. stranke tem potom najuljudnejše opozarjajo. 495 v

slednika, da v jugoslovanski armadi ne sme biti razločka niti pri častnikih, niti pri moštvu.

Poverjenik za kmetijstvo pri deželni vladi v Ljubljani, Jakob Jan, sprejema stranke do nadaljnjega vsak torek in vsak petek ob 11. do 13. ure.

Banatsko vprašanje še ni rešeno. — Zadnjič smo poročali, da je vrhovni zavezniški svet odločil v banatskem vprašanju glede ozemlja ob izlivu reke Maroš z mesti Veršec in Belacerkev v prid Rumunije. Naše diplomatsko zastopstvo na Dunaju pa to vest z vso odločnostjo demantira.

Izvoz živil je baje dr. Brejc iz Slovenije prepovedal, tako je vsaj »Slovenec« pred kratkim z debelimi črkami poročal. Kmalu nato pa smo zvedeli, da grede zopet celi vagoni raznih živil na vse kraje iz države, samo da izvozniki plačajo carino v zdravi valuti. »Slovenec« je torej hotel s čisto navadno lažjo pridobivati dr. Brejcu popularnost. Isti »Slovenec« pa poroča v včerajšnji številki, da je baje hodil dr. Brejc sedaj sam v Beograd prositi, da bi dovolili izvoz živil dijakom. — Urednike »Slovenca« uljudno vprašamo, če je morda to isti vseмогоčni dr. Brejc, ki je pred par dnevi prepovedal ves izvoz živil? — Ali je še kje drugod na svetu mogoča podobna farbarija javnosti?

Madžarom moko. »Naprej« poroča, da je sklenila Protič-Koroščeva vlada z monarhistično-klerikalno Madžarsko trgovinsko pogodbo, glasom kafere homo dobavili Horthijevim Madžarom 4500 vagonov koruze iz žetve leta 1919, 350 vagonov fižola, 500 vagonov pšenice, ki se morajo dati do 15. maja 1920, 300 svinj in ako se bodo razmere izpremenile, še 3000 vagonov pšenice, oziroma moke in 20.000 prašičev ter 70 vagonov masti. — Naravnost grozne številke — kako bi tužili klerikalni listi, če bi kaj takega storila demokratsko-socialistična vlada v času, ko stane moka že 14 K in še več 1 kilogram, oziroma je sploh ni več dobiti! Dr. Korošec pa bo najbrž rekel, mene to nič ne briga, saj jaz sem železniški minister. Ali bi nam hoteli klerikalci razrešiti uganjko, zakaj duhovnik dr. Korošec ni prevzel ministrstva za prehrano, kjer bi moral biti vsaj še od prej nekoliko verziran, ampak se je raje spravil nad železnice? O ta nesrečna demagogija!

Nitji o jadranskem vprašanju. Nitji je v svojem govoru o zunanji politiki, katerega je imel v zbornici, glede rešitve jadranskega vprašanja navedel tri načine: prvi in najenostavnejši bi bil ta, ako bi se dosegel prijateljski sporazum med Italijo in Jugoslavijo. Druga rešitev bi bila, da zahteva Italija izvedbo londonskega pakta, tretja pa ta, da se sprejme predrugačen predlog 9. decembra 1919, katerega so podpirale Amerika, Francija in Anglija. Ta bi bila taka, da bi prišla Italija do svobodnega dogovora z Jugoslavnimi.

Zasedba Skadra po Italijanih. Listi so poročali, da so Italijani, potem ko je poveljnik zavezniških čet, general Dejouré, izročil po določilih versailleskega vojnega sveta iz leta 1918 mesto meščanom, zasedli isto proti volji Skadrčanov ter postavili na grad topove in jih naredili na mesto. — Tiskovni urad italijanski pa sedaj to vest demantira.

IZ KOROTANA.

Izvanredno naravno prikazen se je opazovalo dne 22. tm. zvečer okrog pol osme ure na Koroškem. Na severnem obzorju se je velik del v trenutku rdeče zažaril, kakor ob velikem požaru. Ta svet se je polagoma premenil v več svetlobnih, visoko nad obzorje segajočih storžev z belosvetlim jedrom. Opažalo se je, kako so se žarki svetlobe po njih pretakali in počasi potemneli, nakar je bilo videti zopet prvotni rdeči žar. Ta se je premikal od severa proti severozahodu in obratno. Igra se je ponavljala čez dve uri. Ko je prikazen prenehala, se je videlo celo severno obzorje kakor od codialne luči razsvetljeno. Codialna luč sama je bila ta večer pa izredno slaba. Morda je bil to odsev polarne luči, vsekakor bi bilo zanimivo zvedeti vzrok te redke nebešne prikazni.

Prvi koncert priredi Narodna Čitalnica v Dobrlivasi dne 11. aprila tl. pri Čičmanu. Na vsporodu so pevske točke društvenega zbora in glasbene točke salonskega orkestra na lok.

Tinjko blato pri Grabštajnu namestila vlada izsušiti. Tozadevna komisija bo te dni pregledala situacijo.

PTUJSKE NOVICE.

Ptuj. Velikonočni prazniki so tukaj, tukaj pa so že tudi »izgnanci-nemčurji« iz Avstrije — s praznim želodcem. Videti jih je na cesti, v kavarni, gostilni in drugod, kako se zbirajo s ptujskimi nemčurji ter šušljajo med seboj! Kaj se jih res ne bomo rešili, kdo jim je dovolil povratek?

Ptuj. (Surovost in hudobnost.) Večkrat smo že poročali, kako se naši nekateri kmečki fantje obnašajo surovo in nesposobno, v slednjem času pa so celo hudobni, tako da jim bo prikrajšati korajžo s strogo kaznijo, ki pa naj bi ne bila samo v zaporu, ampak bi tukaj najbolje zalegla telesna kazen, če drugače ni mogoče doseči uspeha. Če gredo fantje razdrat mostove, sadno drevje pokončavati, res niso boljega vredni. Sedaj se nam poroča, da so fantje iz Zagorc, obč. Št. Lovrenc v Slov. gor., ko so šli domov od naborov, napadli voznika in mu hoteli prevreči voz, in ker jih je nekdo v Pacinjnu miril in jim svetoval, naj tega ne delajo, so šli in ga z nožem v prsa in s kolom po glavi težko ranili, potem so vozniku, ki je peljal voz krme domov, na vozu je imel svojega otroka in sam sedel na vozu, zažgali vzadaj voz in krmo, tako da so skoraj voznik, otrok in konji zgoreli! To presega res vse meje surovosti in hudobnosti. Dandanes že noben potnik ni varen več na cesti, niti domačim ljudem se ne prizanaša. Ako lepa beseda ne pomaga, tedaj pa naj nastopi stroga kazen — in če bi tudi morala biti telesna — takšna surovost in hudobnost se mora odpraviti!

MARIBORSKE NOVICE.

Korupcija se širi. Iz Maribora nam poročajo: Objavili ste, da je bil imenovan predsednikom stanovskega urada nek dr. Lojze Juvan. Gotovo vam ni znano, da je tudi to imenovanje umazanost klerikalne vlade, kakor vsa imenovanja dr. Brejca: dr. Juvan je namreč koncipient odvetnika dr. Leskovarja, ki je komisar (seve samo po imenu, a ne po delu) okrajnega zastopa in sedaj tudi mariborski gerent. Ker pa imata obadva imenovana klerikalna petelina dovolj posla v odvetniški pisarni, seveda noben pri teh uradnih niti ne more nič delati in tako so klerikalci te pri nas najavnejše institucije ljudskih koristi upropastili v brezdele. Kako dolgo še? — Ne bomo se prav nič čudili, če bo dr. Brejc lepega dne poveril kako važno in mastno plačano javno funkcijo še dr. Leskovarjevemu solitatoriu in strojepiski.

Obsojen. Mariborsko porotno sodišče je prisodilo minuli petek nekemu Antonu Komertzky, vinočrčcu iz Gradca 5 mesecev težke ječe, ker je skušal s 500 K ponovno podkupiti g. dr. Franca Bratina, arovizijskega referenta pri okrajnem glavarstvu v Mariboru, da bi mu pripomogel spraviti 3 polovnjake vina čez mejo. Prvič mu je g. dr. Bratina pokazal vrata, ko pa je prišel v drugič, ga je dal aretirati. Sedaj bo imel čas premišljevati o dejstvu, da naše uradništvo ni pripravljeno za korupcijo, kakor v Lačenbergariji.

Rudečo nedeljo so priredili dne 28. tm. socialisti v Mariboru s tem, da so po svojih zaupnikih od hiše do hiše nabirali naročnike za svoje časopise, posebno pa za »Volksstimme«. Mi akcijo popolnoma pozdravljamo, četudi jo izvršuje nasprotna stranka, ker si moramo vsi želeči, da naše ljudstvo čim največ čita, zlasti pa napredne liste, da se politično čimpreje razbistrimo. Pričakujemo pa tudi od svojih somišljenikov, da zlasti sedaj ob praznikih vršijo svojo narodno dolžnost s tem, da v krogu svojih znancev in v javnih lokalih širijo naše časopise. Ne zadostuje nam, da nam ponovno pošiljate priznanje, da stoji list na višini, če pa ga istočasno niti ne zahtevate v brivnicah, v gostilnah in kavarnah, ki jih dnevno obiskujete, ali pa morda niti sami niste naročniki na list. — **Časopis** je najmočnejše orožje za širjenje napredne misli, politične zavesti in ljudske prosvete in je torej moralna dolžnost vsakega zavednega narodnjaka, četudi ni politik, da širi napredno časopisje. Četudi so časopisi zadnji čas ponovno zvišali naročnino, vendar je še časopis najcenejši duševni užitek in najcenejša zabava. Bojimo se, da se bo v kratkem manualno delavstvo bolj zavedalo jugoslovanskih kulturnih zadač, kot naša inteligenca, ki se sama vedno bolj in bolj vsled svoje apatije umika v kot. Toraj na plan vsi, ki še niste mrtvi, dokler je še čas.

Društvo odvetniških in notarskih uradnikov mariborskega okrožja v Mariboru je imelo dne 14. marca 1920 izreden občni zbor, katerega se je udeležilo nad dvetretjini članov in članic. V društvu je včlanjenih samo iz mesta Maribora 56 članov in članic, brez članov izven mesta Maribor. Društvo se je ves čas obstanka od junija 1919 resno brigalo za zboljšanje gmotnega položaja svojih članov in članic ter za njih izšolanje in discipliniranje. V izposlovanje vseh ugodnosti pri nakupovanju živil in obleke, kot so jih deležni državni nastavljeni, odposlalo je društvo 12 spomenic, okrožnic in resolucij na deželno vlado, odvetniško zbornico, mestni magistrat v Mariboru, na druge pristojne oblasti ter posamezne odvetnike. Doseglo je s tem delne uspehe, glede ostalih zahtev se vrše še le pogajanja med društvenim vodstvom in gg. šefi, ter pričakuje društvo ugodne rešitve od strani vlade in odvetniške zbornice. Doseženi uspehi veljajo tudi za vse tovariše in tovaršice po mestih in trgih izven Maribora, koroški del Jugoslavije, Prekmurje itd. ter bi bilo želeči, da vsi oni, ki še društvu niso pristopili, to store čimpreje ter delujejo po svojih okrajih solidarno z društvom energično za takojšnjo uresničenje opravičenih naših zahtev. — Nastopili so tudi za nas novi težki časi. Ustroj pisarni zahteva stalnega, inteligentnega osobja, pisarniški izdelki predvidevajo duševne zmožnosti in požrtvovalne energije, bodisi od koncipientov, kakor od pisarniških vodij, ki morajo poleg splošne zmožnosti obvladati tudi vse vedno se spreminjajoče vladne in druge naredbe. Strojepisne in stenografske morajo dovršeno obvladati svoj posel. Časi, ko je lahko postal odvetniški ali notarski uradnik vsak, če je le znal prepisovati, so se že preživel, zato je izginila tudi kategorija takozvanih »pisarjev«. Tudi najzadnja pisarna si je danes že nabavila stroj. Načeloma torej pritiče osobju odvetniških in notarskih pisarn vsaj ona najnižja plača in one ugodnosti, kojih so deležni državni nastavljeni enakih kategorij. — V novi odbor so bili soglasno izvoljeni: Predsednik: Gilčvert Dragotin; podpredsednik: Dergas Štefan; tajnik: Čilenšek Josip; blagajnik: Moško Franjo; odborniki: Teoha Karl, Hošič Karl in Mlaker Lija; namestniki: Kamenšek Štefan, Hrašovar Franjo in Kavčič Fani; nadzorstvo: Planinšek Martin in Vuga Otilija Odboru je naročeno: 1. da urgira vlogo na deželno vlado, naj čimpreje ustanovi posebno kategorijo za odvetniške in notarske uradnike ter jim doli pri nabavi živil in obleke vse one ugodnosti, kojih so deležni državni nastavljeni. 2. da urgira vlogo na odvetniško zbornico ter opozori poverljeništvu za pravosodje, da se naredbenim potom izda tak odvetniški in notarski tarif, ki bode tvoril pravično podlago za priznanje stroškov, v ožgled vrednosti današnje krone z ozirom na vedno višanje cen vseh potrebščin. 3. da se pri pogajanju s šefi radi regulacije plač odvetniških in notarskih uradnikov privzame za podlago kot najnižje plače one prejemke, koje dobivajo državni nastavljeni enakih kategorij, višje plače pa so pridržane medsebojnemu dogovoru med poedincem in šefom z ozirom na obsežnost dotične pisarne, zmožnost in uporabnost posameznika, oziraje se pri tem na vsebino bodočega tarifa.

CELJSKE NOVICE.

Politične somišljenike in prijatelje g. dr. Reimana, ki odhaja v Maribor, vabimo danes, v sredo 31. marca ob pol 9. zvečer na Breg v gostilno k Božiču na poslovilni večer.

Krajevna organizacija JDS v Celju.

Vandalizem. »Olepševalno društvo v Celju« si je nadelo nalogo, da kolikor mogoče zopet uredi park in nasade v Celju. To stane pri sedajnih razmerah ogromno denarja, a kljub temu se še najdejo ljudje, ki mislijo, da je park njih privatna last, kjer lahko počenjajo, kar se jim zljubi. Njim ne zadostujejo pota, ampak hoditi morajo seveda po travnikih in med nasadi. Komaj se razcvete cvetlica, že je blizu postrežljiva roka, da jo hitro odtrga in potem seveda čez par minut odvrže. Otroci, in med njimi žalibog tudi že precej odrasli, trgajo in lomijo cvetoče grmičje, da mora človeka srce boleti, ko vidi tako početje. Prosimo torej vse občinstvo, zlasti pa člane Olepš. društva,

da pazijo na park ter različne ljudi, ako se jih zaloti pri poškodovanju javnih naprav, brez vsakega ozira naznanijo Olepševalnemu društvu, ki bo potem že ukrenilo potrebne korake, da se to vandalsko početje primerno poplača.

Mestni gozd. Če hodiš na sprehod, ne samo po mestnem vrtu, ampak te zanese pomladanski zrak tudi nekoliko višje, na hrib za »gozdno hišico«, lahko vsako uro po dnevu naletiš na otročad, polgodne, razcapane fantaljne, ki nabirajo gorivo; tudi žensk in ponekod tudi moških ne zmanjka. Nimamo nič proti temu, da dopušča mestni magistrat ubogim pobirati suhljad, vendar moramo odločno protestirati proti temu, da ta nezrela otročad in fakinaža hodi po hosti ter ruje in žaga vsevprek, bodi suho, ali ne. — Gozd, ki je last mestne občine, je itak skoraj popolnoma izpraznjen, posebno izza gradnje savinjske brvi, gotovo ni namenjen opustošenju, kar se pa dobesedno dogaja z izdiranjem gozdnega naraščaja. Razven tega ima pa ta fakinaža posebno muho na pote, kjer v svoji surovosti ruva dan za dnem hlode iz stopnic ter jih meče ali v jarek, ali pa vlačje domov, pote same pa onesnaža! Največ tega »dela« se opaža od pol dveh pa do kakih petih popoldan, vendar tudi ob drugih urah lahko slišiš žaganje in sekanje po gozdu. Treba je, da magistrat v tem oziru nekaj ukrene, sicer bo imel čez leto in dan mesto gozda krčevino.

Brv čez Savinjo bo, kakor vse kaže, te dni dogotovljena. Upamo, da bomo, če bodo delavci količkaj gibčni, ob praznikih lahko brez bojazni pohiteli čez njo v mestni vrt in na v pomladansko cvetje ovite hribočke. Dolgo, dolgo — celih deset mesecev smo čakali, pa dočakali smo vendar to najno potrebno brv! Morda še dočakamo tudi popravo kopališča i. dr.?

Podružnica C. M. za Gaberje priredi na velikonočni ponedeljek, dne 5. aprila tl. zabavno veselico pri »Grenadirju« na Polulah. Ker je čisti dobiček namenjen C. M. družbi, vabi podružnica vse prijatelje C. M. družbe na obilen poset.

Dijaška kuhinja v Celju je prejela od učitelstva meščanske šole v Celju 204 K 40 v kot preostanek za venec na grob pokojnemu šolskemu svetniku profesorju Plohu.

Obrtniški sestanek se vrši v četrtek ob 8. uri v gostilni Čeček v Gaberju.

Brivnice bodo tudi na velikonočno nedeljo do 11. ure dop. odprte, kar naj blagovolijo gospodje vzeti na znanje!

Cudesa. Če si lačen in žejen, poidi v Prešernovo ulico v gostilno, kjer dobiš »vse najboljše okreposti«; kopat se pa lahko greš v Benjamin Ipavčevi ulici v »Ropališče«. Še več, če se ti zljubi štrukljev, poidi na Kralj Petrovo cesto, tam se dobe »sirove« kože.

Več olikanosti! V našem mestu se nahaja obrtnik, ki ima pač čist slovenski napis in čisto češko ime, katerega pa soditi po njegovem vedenju, še vedno vleče na »blaženo nemško« stran. Kot lastnik likalnice se obnaša napram občinstvu, posebno napram njegov lokal obiskujočim ženskam, ki mu prinašajo lepe slovenske groše, tako odarno, razsajajoče in oholo, da se ga ljudje že bojijo. Gospod Hradil si naj nikar ne domišljuje, da je edin na svetu in da lahko dela kar hoče, posebno napram svojim slovenskim strankam. Če mu moramo delo mastno plačati, pač lahko zahtevamo, da z nami vsaj pošteno občuje, kakor se sliši poštemu obrtniku; nikar naj ne misli, da ima kake pobaline pred seboj, nad katerimi se je treba zdržati, sicer si bodedo preskrbeli prijaznejšega obrtnika, njemu pa dali potnico v njegovo domovino, kjer ga bodo naučili olike!

Zagonetni beg. Prejeli smo: Pravi-jo, da je pribežal te dni v Celje iz Beljaka zagrižen pangerman in naš bivši lekarnar Rauscher. Ne bo škodovalo, če se oblasti malo pobrigajo za tega avstrijskega pribežnika. Kaj če ga preganja kaka nemirna vest ali pa celo oko postave? Ali pa — »Deutsche Grenz wacht« precej jasno piše, kaj delajo v Jugoslaviji — »Treugesinnt«. Sapienti sat!

V mestnem gledališču priredi »Izobraževalno društvo v Celju« na velikonočni ponedeljek, dne 5. aprila, narodni igrokaz **Zaklad**. Popoldanska predstava se vrši ob 4. uri pop., večerna pa ob pol 8. uri zvečer. Natančnejše na lepakih.

Našla se je listnica z večjo svoto denarja. Lastnik jo dobi proti izkazu pri mestnem magistratu celjskem.

Zvišanje naročnine.

»Nova Doba« stane od 1. aprila 1920:

celoletno	80 K
polletno	40 K
četrtletno	20 K
mesečno	7 K

Čenj. naročniki naj vzamejo to blagohotno na znanje in upamo, da nam ostanejo vsi zvesti ter da nam pridobite še novih naročnikov in prijateljev.

Prilagam današnji številki poštno-tranzitne položnice ter prošnjo, da nam p. n. naročniki določijo naročnino oziroma razliko, ki bi nastala s 1. aprilom t. l. da se jim zamore list redno dopošiljati.

Uredništvo in upravništvo
»Nove Dobe«

DNEVNE NOVICE.

Zamenjava stotakov avstrijske izdaje se vrši le še do 10. aprila t. l. na kar opozarjamo občinstvo opetovano, da ne utrpí kake škode. Ker se je pri zamenjavi tisočakov marsikdo, ki ni pazil na termin, opeknel, je čas, da si ljudstvo da dopovedati, da mora postati razumno in ne dela samo sebi škode in neprilik.

Masaryk poseti Dalmacijo. Razne vesti poročajo, da pride Masaryk letos v Dalmacijo na odpočitek. Nastaniti se namerava v Dubrovniku ter bi med potom posetil tudi nekaj časa Split.

Plzenska »Smetana« v Jugoslaviji. Dobro znani pevski zbor »Smetana« v Plznu, ki si je že pred vojno priboril v tujini številna umetniška priznanja, pride v majniku t. l. na umetniško turnejo v Jugoslavijo, kjer ga že poznamo iz nastopov pred vojno. Tokrat bo obiskal Maribor, Zagreb, Beograd, Novi Sad, Subotico in Ljubljano. Upamo, da ga povabimo tudi v Celje. Dne 17. tm. so prisostvovali jugoslovanski žurnalisti v Plznu koncertu »Smetane« in se prepričali, da stoji ta pevski zbor na višini svoje umetnosti.

Hujškači v talarjih. V Ljubljani je ustanovila duhovščina takozvano »Organizacijo služkinj in kuharic«, v kateri hujškači se podle proti svoji gospodi, češ, naj zahtevajo samo osemurni delavnik, kjer pa to ne gre, pa vsaj deveturni počitek. Seveda tudi hujškajo služinčad, naj zahteva večje plače. Seveda so zadeli s tem zopet pravo žilico. Kaplančki so vsi »fest« fantje in služkinjam in kuharicam se v tej družbi kaj dobro zdi. Nekatere izmed njih pripovedujejo, da so morale tako organizirane kuharice kaplanom priseči, da bodo zahtevale od svojih gospodarjev, da gredo volit farško. Gospodarji pa so prečrtali račun, odslovili te kuharice-rožice in jih prepustili talarjem, da jih organizirajo še globlje! — S čim se katoliška duhovščina vse peča!

»Čista krščanska ljubezen« odseva iz debelotiskane dnevne vesti, katero je prinesla »Straža« v svoji številki z dne 29. tm., kjer piše o kmečkem uporu med Čmurekom in Radgono v avstrijski republiki. Samo, da se zamore znesti nad listom, ki ne trobi v črni rog, je napisala v svoji krščanski ljubezni stavek: »Kmetški upor med Čmurekom in Radgono ni bil tako velik, kakor je poročala »Jugoslavija«. Mrtvih je bilo vsega skupaj le kakih šest oseb.« Malenkost! Če se pomisli, da je smrt le 6 oseb rešila Gradec in Dunaj glado, ker bo siloma odvzeta živina prišla morda živa v ta mesta. Lepe zagovornike je našlo avstrijsko vladno početje v naši državi. Pa klerikalci še vedno trdijo, da so edini nositelji krščanske ljubezni in da niso — avstrijanci!

Avstrija prodaja poslaniška poslopja bivše monarhije. Avstrijsko narodno zastopstvo je odobrilo predlog, ki pooblašča vlado, da lahko proda poslaniška poslopja bivšega avstrijskega diplomatskega zastopstva in poslopja bivših avstrijskih zavodov v tujini. — V tem slučaju se toraj proglašajo Avstrija za dedinjo »Avstro-Ogrske«, v Saint Germainu pa je to zankala.

Rekvizicije v Avstriji. Pred kratkim smo poročali o rekvizicijah, katere je avstrijska vlada izvršila ob demarkacijski črti Špilje—Radgona, kjer je prišlo do krvavih spopadov med nemškimi kmeti in orožništvom, sedaj pa dobivamo vest, da namerava avstrijska vlada rekvirirati živino in druga živila tudi ob koroški demarkacijski črti ter so avstrijske oblasti tudi že opozorile naše obmejne straže, da se bo pri teh rekvizicijah morda tudi streljalo. Hudo se maščuje s hudim: te-

žko čutijo Avstrijci na lastni koži nasilstva, katera so izvajali prej nad nami. Za vsako bore živinče in za vsak grizljaj kruha se mora prebivalstvo spopadati s svojimi lastnimi orožniki in tlačitelji!

Italijani rekvirirajo v zasedenem ozemlju. Po vseh občinah zasedenega ozemlja ob demarkacijski črti so minulo nedeljo razglasili civilni komisarji in vojaštvo, da prično z rekvizicijo živine in drugih živil. S 1. aprilom uvedejo se karte na vsa živila. Od 15. marca so pa že karte za moko, kruh, sladkor in riž v veljavi. Prebivalstvo je zelo razburjeno.

Zdravniki v Sarajevu nahajajočih se bolnic so sklenili, da stopijo s 1. aprilom v stavko, ako se jim ne izplačajo zahtevane doklade.

Ujedinjenje jugosl. invalidov. Dne 4. in 5. aprila vrši se konferenca invalidnih zastopnikov cele Jugoslavije v Slavonkem Brodu. Iz Srbije in Vojvodine prideta 2, iz Bosne in Hercegovine 2, iz Hrvatske, Slavonije, Istre Medjimurja in Dalmacije 3, iz Slovenije 2 zastopnika. Ta konferenca bode velike važnosti za invalide, ker se bodo na njej ujedinile vse org. v enotno državno društvo. Delegata, katera sta enoglasno izvoljena za Slovenijo sta Horvat iz Celja in Hazin iz Trbovelj.

V Murški Soboti se je ustanovila podružnica Jugoslovanske Matice. Manifestacija je potekla vsesok sijajno.

Društvo slovenskih leposlovcev se je ustanovilo v Ljubljani. Namen mu je, pospeševati gospodarske, socialne in kulturne interese svojih članov, da jim nudi gnotno in moralno pomoč. Društvo je samo stanovsko združenje, brez različne političnega naziranja.

Kongres demokratiških študentov se je vršil dne 25. in 26. tm. v Ljubljani. Zastopana so bila akademična društva: Demokratiški študentski klub v Beogradu, Jugoslavija in Triglav iz Zagreba in Jadran iz Ljubljane. Dne 26. in 27. tm. so se vršile programatične razprave. Namen kongresa je ustvariti podlago za osnovanje Saveza demokratiških študentov.

Daruje knjige za zasedeno ozemlje. Pisarna za zasedeno ozemlje prosi, da ji naši narodnjaki darujejo knjige, katere želi ljudstvo v zasedenem ozemlju, ker so tamkajšnje knjižnice večidel uničene. Rodolubi naj pošljejo, kar premorejo, knjige zgodovinske vsebine, pesnitve, narodne pesmi, strokovne, poučne in znanstvene knjige itd. pisarni za zasedeno ozemlje v Ljubljani ali pa tajništvu jugoslovanske demokratske stranke v Ljubljani, Narodni dom, katero bo izročilo iste omenjeni pisarni.

DOPISI.

Zalec. Glavna skupščina hmeljarskega društva v Zalcu je prav lepo uspela, letno poročilo se je vzelo z odobravanjem na znanje. Natančneje poročilo priobčimo prihodnjic.

Šoštanj. Tu je 26. marca ponoči umrl posestnik, klobučar in načelnik klobučarske zadrage g. Ivan Šmigovec v 45. letu starosti. N. v m. p.!

Iz Trbovelj. Bog nas je blagoslovil s štirimi duhovniki. Ako pridete sem, gosp. urednik, in vprašate najmanjšega paglavca, ki »platno prodaja«, kateri je tisti, ki na prižnici in zasebno govori neresnico, ga vam takoj s prstom pokaže. — Med vojno je pobijal na prižnici Srbe, Ruse, Francoze, Lahe, Angleže in Amerikance, da je bila groza in vpil: »Srbije ni več! Rusije ni več! Vse bo propadlo, samo naša slavna in mogočna Avstrija bo ostala na veke! Amen!« Drugokrat je rekel dobesedno: »Ako bi Bog dopustil, da zmaga sovražniki Avstrije, bi bil »en lump!« Ta avgur je tudi vseveden. On vse ve, vse zna, on vidi v minulost, sedajnost in prihodnost. On pomni, kaj mu je mati govorila, ko ga je v predpasniku na polje nosila — bil je eno leto star, pa ve, da je rekla, kako hudi časi pridejo; on je bil genialno nadarjen za vse, študiral je medicino, mrličje seciral, študiral matematiko in geografijo za visoke šole, hotel je biti visokošolski profesor, toda enkrat ga je oče odvrnil, enkrat se mu je Marija prikazala in ga vabila k sebi — mi pa mislimo, da ga je zapustil že v nižjih šolah sv. Duh. — Maševal je že po vseh dunajskih cerkvah in povsod je letala Zita za njim. S kabinetno pisarno na Dunaju je bil vedno v korespondenci. — Pod Avstrijo je podpiral in vzgojil neštivilno oficirjev, ki so zdaj generali, enemu je kupil celo 6 parov spodnjih hlač, zato so mu vedno sproti poročali vse natanko

in on je vse namere vseh vojskovodij in vseh narodov vedel naprej. On je tudi sam velik vojskovodja in bo Lahom »kotel polente prevrnil« — kakor je povedal na prižnici. Pa kaj še to! On izganja tudi hudiča, zna »panati« mrtve, ki nazaj hodijo — in priporoča svatom, da to njegovo umetnost priporočajo med ljudstvom. On piše ravnateljju Nemcu pasjeponižna pisma (ki se bodo svojedobno objavila), on sklepa z Nemci, socialdemokrati, komunisti, magari s samim vragom kompromise, on uči svoje kolege stradati, sam zahaja na vsako kočarsko pojedino, on izganja najvernejše in najrevnejše ljudi iz cerkvenega stanovanja. On izkazuje tudi dobrote, on je ljudomil proti kmetom tako, da jim prodaja prasce po 70 K, kadar jih drugi dajo po 50 K. Pa vse to so še malenkosti. Zdej, ko se bližajo volitve, jim preludira s tem, da pravi svojim konzumarjem: vsak bo hudo kaznovan, ki ne voli z menoj; sam pa je volil v šolski zastop — socialdemokrata. Vse, kar smo tu napisali, lahko dokazemo s stotinami prič. Na svidenje, »Krvavi mož« ali »Pavliha« ali »Lažnjivi Kljukec«! — Jaako Rupnik.

Sevnica. Vsled bolehnosti je tukaj odstopil župan Ludovik Smole in je v seji občinskega odbora dne 25. tm. izročil županstvo podžupanu, nadučitelju Josipu Mešičku. Občinski odbor je g. Smoletu izrekel zahvalo in priznanje za njegovo požrtvovalno in skrbno poslovanje v času vojne in prevrata. Enako se je odbor zahvalil tudi šolskemu ravnateljju Francu Bajtu, ki je kot vojni begunec z Goriskega nad 4 leta opravljal posle občinskega tajnika zelo marljivo, spretno in natančno, pa se je sedaj tej službi odpovedal, ker se namerava vrniti v svojo domovino. Občinsko tajništvo prevzame s 1. aprilom občinski odbornik Anton Korenč.

Sevnica, dne 28. marca. Danes je občina Sevnica kupila lično šolsko poslopje bivše trirazredne zasebne ljudske šole nemškega »Schulvereina« z velikim vrtom in vsemi premičninami.

Slovenska Bistrica. Z velikim zanimanjem smo čitali v »Novi Dobi« poročila o lepo uspeših obrtniških sestankih v Šoštanju, Slovenjemgradu in Brežicah. Povsod se torej obrtniki gibljejo, samo v našem okraju vse spi, čeprav smo imeli svoj čas zelo delavno obrtniško zadrugo, ki pa sedaj že par let ni imela niti obšnega zbora. G. gerent Gril, kaj ko bi Vi tukaj malo bolj vršili svoje odborniške dolžnosti, mesto da posnemate svetega Avgušтина, ki je nosil vodo v morje. Tudi vašemu trudu se namreč ne bo posrečilo rešiti klerikalce neizogibne smrti, in bo torej hvaležnejše, če se posvetite koristnejšemu in potrebnemu narodnemu delu, če vam že nemirna žilca ne da miru. Pravijo, da lepa beseda tudi lepo mesto najde in torej upamo, da tudi te vrstice padejo na rodovitna tla!

Dolenjsko. Državno pravdnštvo je zopet dalo aretirati Stipa Radiča zaradi njegovega, proti državnemu obstoju naperjenega govora. Kaj je pa z drugim prirejevalci shodov n. pr. na Dolenjskem? Marinček je tudi, komaj prišedši iz zapora, v kojem je bil zaradi enakih dejanj, takoj začel prirejati shode po Dolenjskem. Na Čatežu bi se mu bilo skoro 7. marca slabo godilo, da ni ušel na štedenj; a v Cerkljah ga pa ljudje preveč spoštljivo gledajo kot lemenatarja. Tudi na Kranjskem bi bilo potrebno hujškače za ušesa prijeti, koji kričijo proč s krono,

ker se pa taki prosto gibljejo, jim ljudstvo zaupa in misli, ta bode naš minister in nam ne bode potrebno davka plačevati, ker je Marinček prorokoval, da bo dohodninski davek odpravil. Tako se toraj državi nevarni ljudje prosto gibljejo in ljudstvo hujškajo proti državi, katere pa mora roka pravice tudi doseči.

Sokolstvo.

Zlet v Prago. Jugoslovanski Sokol se ne more udeležiti zleta v Prago. Ogromno delo s pripravami in pred vsem ogromni denarni stroški bi ne imeli dovolj primerne uspeha. Vse delo in stroške, ki si jih s tem prihrani, bo obrnil v prid samemu sebi, na nreč notranji spoštljivi in okrepitvi. V Prago gre le zastopstvo Sokolskega Saveza SHS. Kdor pa znore z lastnimi sredstvi, naj se zleta udeleži neoficijelno.

»Sokolčič«. Štev. 7.—10. je list zaključil svoj prvi letnik Številka je vsebinsko bogata. Članek o »obletnici« (28. okt. 1918), pesem »Narodu«, članek »Dan 28. okt. 1918 v Pragi«, članek »Baron Ziga Zois«, pesem v spomin istemu ob letnici njegove smrti, črtica dr. Pivka »Zdravnik Stane«, članki »Slavnostni tek«, »Sokolski zlet v Pragi 1920«, »Rofstvo naše narodne himne«, pesem »Novi zarod«, članek »Poglavje o alkoholu«, in končno »Glasnik«. Naš sokolski naraščaj naj bi z vneemo segal po svojem listu!

Zadnja poročila.

Novačenje.

Beograd, 31. marca. Vojno ministrstvo je izdalo odredbo o novačenju, h kateremu se imata pritegniti razun obvezancev letnikov 1898 in 1899 tudi še dva letnika onih, ki so bili lani oproščeni kot začasno nesposobni za vojaško službo skupno z osebami nad 20 let.

Poset pri prestolonasledniku.

Beograd, 31. marca. Včeraj je dospela v konak ruska velika kneginja Olga, ki ostane par dni na posetu pri prestolonasledniku, regentu Aleksandru. Na kolodvoru so jo sprejeli številni ruski dostojanstveniki.

Podonavska komisija v Beogradu.

Beograd, 31. marca. Predsednik podonavske komisije došel je včeraj v Beograd in je bil sprejet pri prestolonasledniku Aleksandru v avdienci. Posetil je tudi ministrskega predsednika Protiča. Namestnik zunanjega ministra dr. Spaljakovič je priredil njemu na čast svečan banket.

Ostavka ministra Ribaraca.

Beograd, 31. marca. »Politika« javlja: Trgovinski in industrijski minister Ribarac, ki je predložil ob nastopu sedanje vlade svojo ostavko, je svojo zahtevo sedaj ponovil. Vlada je na včerašnjem posvetovanju njegovi prošnji ugodila. Na njegovo mesto stopi dr. Momčilo Ninčič, katerega nadomesti v ministrstvu za pravosodje član iz skupine Ribaraca.

V povzdigo naše valute.

Beograd, 31. marca. Ministrski svet je včeraj sklenil izročiti Narodni banki spisek državnih domen, ki bodo ob enem s kovinskimi denarjem podlaga in supergarancija za nove kronskodinarske novčanice. S tem upa, da se bo dvignila vrednost naše valute.

Za Velikonočne praznike

kupujte nanovo došla raznovrstna močna in zdravilna

Dalmatinska vina

v zalogi Dalmatinskih vin

Ivan Matković, Celje, Glavni trg

Za slabokrvne in okrevaljoče (prebolele) se priporoča posebno črno vino »Plavac«

Registrov. kreditna in stavbena
zadruga z om. zav.
Prešernova ul. 15

"LASTNI DOM"

Sprejema hranilne vloge in jih
obrestuje po (4%)
štiri od sto 401
156-5

Ne morate spati? Niti delati?
Imate nervozne bolečine? Občutek zado-
voljstva doprineše Vam Fellerjev pravi
Elza-fluid, 6 dvojnatih ali 2 veliki spe-
cijalni steklenici 36 K.

Trpite na počasnih prebavi? Zaprtju?
To zlo se odstrani s pravimi Fellerjevimi
Elza kroglicami 6 skatljic 18 K. Želodec
okrepčujoča švedska tinktura, steklenica
15 K.

Evgen V. Feller, Stubica dolnja, Elsa-
trg št. 356. Hrvatska. 1590 B 15-8

Kupim

vsako množino pelina (Herba
Absinth), lipovega cvetja,
kakor tudi vsakovrstne domače
in inozemske zdravilne
rastline, zelišča, kore-
nine in dišave (Gewürze).

Cenjene ponudbe na trvdko:
Pavel Novak, Celje

494 2-1

Letošnja košnja

na travniku krajnega šolskega sve-
ta za celjsko okolico v Gaberju
se **odda v zakup** na veliko-
nočni ponedeljek ob 3/4 9. uri do-
poldne v sejni sobi kraj. šolskega
sveta v okoliški šoli.

Razširjajte „Novo Dobo“.

I. Ferlež, Celje

Narodni dom



**NAJBOLJŠE
BARVE
PRI FERLEŽU**

Edina slovenska specialna trgo-
vina barv, lakov in firneža.
Trgovina z lesom in drvini na
drobno in debelo.

Zastopstva prvih in največjih jugo-
slovanskih ter inozemskih tvrdk.

Ivan Ferlež, Celje.

Telefon 141, Poštni predal 8.

Sprejme se

h konjem dober, zanesljiv
hlapec, slov. in nem. jezika
vešč, ki razumi vsa poljska
dela. Plača po dogovoru.
Kje, pove

Franz Stamberger

v Šmarju pri Jelšah.
490 3-1

**Stare cape incunje
knoper (okipek)
čebelni vosek
ovčjo volno
voščine
ščetine
kosti** 487 3-1

kupuje po najvišjih dnevnih cenah

Janko Artman

Sv. Jurij ob južni železnici.

Divje peteline

gači Josip Pajtlar, nadučitelj
na Ponkvi, pošta Žalec. 486 5-1

Pozor!

Pekarski mojster vzame v najem, event,
kupi **pekarno**, gre tudi kot **po-
slovoja**. Kupi tudi manjše pose-
stvo od 30.000 do 40.000 K. Vse na-
vedeno najraje v celiskem okraju. —
Ponudbe pod M. M. na zastopstvo Ju-
goslov. novin, Maribor, Slovenska ulica
št. 15. 488 1

Na prodaj

deset plemenskih praščekov v
Žalcu hišna št. 40. 484 1

462 Vzgojiteljica. 3-2

Nemško govorečo gospodično iz dobre
rodbine, zdravo, zmožno jezikov (fran-
cosko ali anglešk.), se išče k 4 otro-
kom boljše krščanske rodbine na Hr-
vatskem. Absolvirana vzgojiteljica otro-
škega vrtca ima prednost. Dobra hrana
in stanovanje. Nastop takoj. Ponudbe
s sliko, zdravniškim spričevalom in
navedbo zaželjene plače se prosijo pod
»VZGOJITELJICA« na Anončno eks-
pedicijo Al. Matelič, Ljubljana, Kon-
gresni trg 3/1.

Vsakdo, ki namerava pro-
dati ali kupiti ka-
ko posestvo, hišo, vilo, kmetijo, graj-
ščino, hotel, industrijo, — ali vzeti
kaj sličnega v najem, — naj se za-
pno obrne na **realitetno pisarno
Hawlik-Simčič** v Mariboru, Gre-
goričeva ulica (Schillerjeva) št. 6,
pritličje, telefon 132. 470 2-2

Staro zlato in srebro,
zlat in srebrn denar,
bisere in dragulje ku-
puje po najvišjih cenah
**tovarna zlatnine
in srebrnine**

Celje, Gledališka ul. 4.

459 10-3

Kupim fini polpokrit voz

(Phaeton) prednost z gumijevimi ko-
lesi, za dva konja. Ponudbe z natanč-
no informacijo in ceno se naj pošlje na
**Ivan Jakoplič, Zagreb, Ilica
425 5-5**

Rud. Zontič

Celje, Kocenova ulica 2
(v bližini kolodvora).

Izdelovanje vseh
vrst čevljev, od
priprstih do naj-
finajših po dnev-
nih cenah. 45-10

Razpis službe.



Pri mestni hranilnici v Celju se razpisuje služba

knjigovodje

s popolno hranilnično prakso, sposobnega tudi za
blagajniške posle. Nastop čimprej. Plača po dogovoru.

Za mestno hranilnico v Celju:

Dr. Vek. Kukovec, kot komisar. 491 2-1

Izdelovalci opeke

na roko in **žgalec**

489 1 se sprejmejo pri stavbenem podjetju

G. Tönnies, Ljubljana.

SVEČE

„MIRA“ v zavojih po 1 kg.

KAVA, VŽIGALICE,

MODRA GALICA,

ŽVEPLO, KORUZA,

MOKA, OVES

in ostale poljske pridelke vsake vrste

prodaja samo **na veliko** po zmernih cenah

Dumić, Gjivić & Pitarević

Zagreb, Zrinjevac 15.

Podružnica: ZEMUN.

316 15-15

Int. Tel. 22-69.

VINO

na debelo!

BRAČA KASTL

ZAGREB, Gundulićeva ulica 14.

Telefon št. 21-28. 369 26-11

Prodajalka

starejša z večletnimi spričevali, sposobna za voditeljico večje trgovine
mešanega blaga na deželi, spod. Štajersko, se sprejme takoj ali pozneje
proti celi oskrbi v hiši in dobri plači, katera se naj v ponudbi navede.
Ponudbe se naj pošljejo pod »Poštna prodajalka« na upravništvo
»Nove Dobe«. 468 2-2

Iščem izurjenega sollicitatorja.

Vstop čim preje.

467 2-2

Odvetnik **Dr. RAPOC**, Maribor.

Vabilo

k občnemu zboru Posojilnice v Celju,

ki se vrši v petek, dne 9. aprila t. l. ob 6. uri popoldan v
sejni dvorani Narodnega doma s sledečim sporedom:

1. Poročilo načelstva.
2. Poročilo nadzorstva.
3. Razdelitev čistege dobička.
4. Volitev načelstva.
5. Volitev nadzorstva.
6. Razni predlogi.

K polnoštevilni udeležbi vabi

Načelstvo.

492 1

Učenca

sprejme takoj v ključavničarsko obrt
Ivan Scharner, Žalec, 485 2-1

Stole, žarnice, razno pohištvo
in tapetiške izdelke ima v
založbi:

287 156-64 **Marija Baumgartner**
Gospoška ulica 25.

Naročila se izvršujejo točno in solidno